

# 记忆深处的红领巾

文 | 张小伟

童年,难忘第一次戴上鲜艳红领巾的时候。当时,老师说,同学们佩戴的红领巾是红旗的一角。老师接着说,哪位同学能告诉我红领巾为什么是红旗的一角。教室里鸦雀无声,没有一个同学能够回答上老师提出的问题。此时,老师语重心长地给同学们讲:红色代表着我们今天的幸福生活是无数革命先辈用鲜血换来的,同学们今天能坐在教室里读书要倍加珍惜。红领巾是三角型,它象征着红旗的一角,是告诉同学们要好好学习,长大了用学到的知识报效祖国。

我当时虽然听得有点懵懂,但是这次语文课已在我心里播下了爱国的种子。我对佩戴在胸前的红领巾倍加珍惜和爱护,它也深深珍藏到了我的心里。

随着年龄的增长和对外界信息的积累,特别是对露天看电影记忆犹新,其中看了不止一遍的《闪闪的红星》让我大受触动。潘冬子小小年纪,塑造的形象如此高大。胡汉三吊打潘冬子,逼他说出父亲潘行义的下落,潘冬子闭口不说。1934年秋,红军被迫撤离,潘冬子得到了父亲一颗军

帽上的红色五角星。在一次游击战中,潘冬子母亲为掩护群众壮烈牺牲。1938年,潘冬子和父亲重逢,惊喜的潘冬子戴上那颗闪闪红星,跟随父亲踏上了革命新征程。

现在我已工作多年,少年时的那次历史启蒙教育就像是一盏指路明灯,它总会在我迷茫时给予力量和方向。目前,全党正在开展学习党史教育。在学习党史中我感悟到了党的思想伟力,不忘初心、方得始终,进一步增强了我的自觉和担当。无数次凝望着党旗。耳畔响起老师亲切的话语:鲜红的颜色是烈士的热血,金黄的色彩代表着人民的信念,高举大旗的是我们的党……于是,共产党这个神圣的名字便在我心灵深处点燃起一把星星火炬,指引着我前进的方向。

## 剪纸作品



叶玉梅作

## 书法作品

北國風光千里冰封萬里雪飄望長城內外惟餘莽莽大河上下一頓失滔滔山舞銀蛇原馳蠟象欲與天公試比高須晴日看紅裝素裹分外妖嬈江山如此多嬌引無數英雄競折腰惜秦皇漢武略輸文采唐宗宋祖稍遜風騷一代天驕人成吉思汗只識彎弓射大雕俱往矣只留今朝

敬錄毛主席詞沁園春雪  
庚子秋史傑書

毛泽东诗词《沁园春·雪》 史杰书

## 重要论述

1939年8月2日

中共中央政治局召开会议,讨论对一届四次国民参政会的态度问题。毛泽东发言指出:对此次参政会采取积极方针是对的,因为现在是处在和战问题的重要关头。在参政会上,对党派问题及团结问题要提出来,不提出反易于处于防御地位。我们参加参政会的目的,在于暴露坏分子的阴谋,暴露汪精卫派等的阴谋。要注意反对暗藏的汪精卫派及准备投降的某些银行家及军人派,使国民党政府抗战的基础转到中产阶级方面来继续抗战,现在有分化大资本家的可能。他还指出:保障

民权、保证团结、保证在敌后的发展、保障财政问题、反对妥协投降等提案都是必要的。张闻天指出:要使这些提案能公开发表。刘少奇将对此次国民参政会的方针归纳为:达到暴露他们,宣传自己,争取同情,孤立他们的目的。

1943年8月2日

周恩来在中共中央办公厅举行的欢迎晚会上发表演说。演说阐述三年来的国际国内形势,批评国民党当局在抗战问题上的种种错误想法,指出:争取中国抗战的胜利是有办法的,办法就在中国人民的身上!办法就在真正抗日的党派和军队中间!办法就在中国共产党,尤其是在我们的毛泽东同志手中!二十二年党的历史证明:毛泽东同志

的意见,是贯串着整个党的历史时期,发展成为一条马列主义中国化,也就是中国共产主义的路线!毛泽东同志的方向,就是中国共产党的方向!讲演提出,要在毛泽东的领导下,奋斗到底。这篇演说收入《周恩来选集》上卷。

## 党史回眸

1923年

8月2日 俄共(布)中央政治局任命鲍罗廷为孙中山的政治顾问。9月下旬,鲍罗廷到达上海,会见了陈独秀和中国共产党其他负责人。

1980年

8月2日-7日 中共中央在北京召开全国劳动就业工

作会议。会议指出,在解决劳动就业问题上,实行在国家统筹规划和指导下,劳动部门介绍就业、自愿组织起来就业和自谋职业相结合的方针。鼓励和扶持个体经济适当发展。8月17日,中央转发了这一文件。

2007年

8月2日 国务院批复国

家发改委、国务院振兴东北办编制的《东北地区振兴规划》,要求东北地区,深化体制改革,建立和完善现代企业制度与产权制度,推进国有经济战略性调整,积极培育和发展非公有制经济,扩大对内对外开放,增强发展活力。

来源:中央党史和文献研究院网站

